



УДК 339.166(47)(091):930.1

## **Рецензия на монографию «Торговый дом “Наследники А. М. Кушнарева”»: происхождение, пушная торговля и общественно-политическая деятельность во второй половине XIX – начале XX в.» М. Д. Кушнаревой**

Е. П. Антонов

*Институт гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера СО РАН, г. Якутск*

**Аннотация.** В публикации рецензируется монография кандидата исторических наук, доцента М. Д. Кушнаревой, посвященная вопросам экономической деятельности представителей торгового дома «Наследники А. М. Кушнарева» на северо-востоке Сибири во II половине XIX – начале XX в.

**Ключевые слова:** купечество, Северо-Восточная Сибирь, старообрядчество, торговля, крестьяне, переселение.

Актуальность темы исследования не подлежит сомнению, поскольку связана с раскрытием особенностей интеграции рынка Якутии во всероссийский рынок и формирования купечества Якутской области. История жизнедеятельности видной династии Кушнаревых, которая внесла огромный вклад в экономическое, социальное и культурное развитие Ленского края, не стала еще предметом специального комплексного исследования. Обобщение исторического опыта семьи Кушнаревых представляет собой особую ценность как образец удачной предпринимательской деятельности во второй половине XIX – начале XX в.

Монография состоит из двух глав, предисловия, заключения, библиографического списка и приложений. Работа основана на данных исторической литературы, документах архивохранилищ Москвы, Иркутска, Улан-Удэ, Якутска, семейных архивов М. Д. Кушнаревой, А. М. Лавровой, М. А. Ечеистойовой, законодательных, статистических источников, материалах периодической печати. В работе содержатся уникальные исторические фотографии, в том числе из домашних архивов.

В первой главе «Переселение на Аянский тракт как фактор формирования торгового капитала в среде русских крестьян» автор анализирует позитивный опыт и просчеты в регламентации государством процесса переселения крестьян-старообрядцев Иркутской, Томской и Енисейской губерний для освоения тракта Якутск – Аян. Подробно освещаются законодательные меры правительства по поддержке колонистов в форме освобождения от повинностей, бесплатного предоставления им муки, семян, скота, одежды и пр. Большой инте-

рес представляет выявление на основе архивных источников полных имен переселенцев с их податными недоимками и местом бывшего расселения. Раскрываются основные проблемы переселения крестьян-старообрядцев, связанные с уплатой всех налогов в прежних общинах, длительностью продвижения, адаптацией к более суровому климату и трудностями в ходе хозяйственного освоения Якутского края. Детально анализируются факторы зарождения торгового капитала в среде переселенцев, связанные с открытием золотых приисков в Бодайбо, Олекме, Витиме, а также распространением хлебопашества и овощеводства в Якутии.

Во второй главе «Деятельность торгового дома “Наследники А. М. Кушнарера” в Северо-Восточной Сибири во второй половине XIX – начале XX в.» речь идет о приросте семейного капитала Кушнарерых. По мнению автора, основными статьями дохода семьи являлись мясо, масло, фураж, хлеб, скот, спирт, поставляемые на золотые прииски, а также вывоз пушнины и мамонтовой кости за пределы области. Рассмотрен процесс развития пушной торговли, в результате которого Кушнареры превратились в монополистов по скупке ценных мехов и мамонтовой кости на всем северо-востоке России. Особое внимание уделяется также огромной прибыли купцов, получаемой за счет торговли спиртными напитками среди аборигенов Якутии. Освещена благотворительная деятельность староверов Кушнарерых, заключавшаяся в открытии народного училища, часовни в с. Павловском. Интерес вызывает описание жилых и торговых помещений купцов, значение которых в градостроении административного центра Ленского края трудно переоценить.

Вместе с тем в монографии имеется недостаток. В работе можно было бы использовать статью Е. А. Курчатовой «Кушнареры: итоги одного исследования» [1]. В ней представлено родословное древо Кушнарерых. Также можно было бы привлечь статью Р. И. Шеметовой «Как я познакомилась с потомками П. А. Кушнарера» [2]. В ней речь идет о генеалогии и публикуется семейная фотография Кушнарерых. Но это замечание не меняет общей высокой оценки. М. Д. Кушнарера собрала огромный и разнообразный фактический материал, выявила закономерности процесса формирования торгового капитала в Якутской области, успешно решила выдвинутые задачи и полностью раскрыла тему исследования. Сквозь призму истории семьи Кушнарерых раскрывается экономическая и культурная история Якутии во второй половине XIX и начале XX в.

#### Список литературы

1. Якутский архив. – 2001. – № 1. – С. 39–41.
2. Якутский архив. – 2002. – № 2. – С. 83–86.

**Review of the Monograph «Kushnarev Heirs Trading House»:  
Development, Fur Trade, Social and Political Activity  
in the Second Half of the XIXth – the early XXth Centuries»  
by M. D. Kushnareva**

E. P. Antonov

*Institute for Humanities Research and Indigenous Studies of the North SB RAS, Yakutsk*

**Abstract.** The author reviews a monograph by Kushnareva M. D., which concerns economic activity of the representatives of the «Kushnarev Heirs Trading House» in the North-East of Siberia in the second half of the XIXth – the early XXth centuries.

**Keywords:** merchants, the North-East of Siberia, Old Belief, trade, peasants, resettling.

***Антонов Егор Петрович***

*кандидат исторических наук, доцент,  
зав. сектором истории Якутии  
Институт гуманитарных исследований  
и проблем малочисленных народов Севера  
Сибирского отделения РАН,  
677027, г. Якутск, ул. Петровского, д. 1  
тел.: 8(4112)35-49-96  
e-mail: antegor@yandex.ru*

***Antonov Egor Petrovich***

*Candidate of Sciences (History), Associate  
Professor, Head of the Department of His-  
tory of Yakutia  
Institute for Humanities Research and  
Indigenous Studies of the North SB RAS  
1, Petrovsky st., Yakutsk, 677027  
tel.: 8(4112)35-49-96  
e-mail: antegor@yandex.ru*